
Ενέργεια και πίεση σε δίκτυα 
καταιονισμού

προσδιορισμός απαιτούμενης πίεσης από κατάντη σε 
ανάντη (φορά υπολογισμών)

Δρ Μ.Σ.



Ξεκινάμε με ένα σκληρό ερώτημα?



Απάντηση

• Λάθος. Δεν υπάρχει γενική απάντηση.

• Η πίεση σε κλειστούς αγωγούς, καθορίζεται από 
τη διατήρηση της ενέργειας, όπου αφαιρώντας 
τις απώλειες ενέργειας προκύπτει πάντα 
μειωμένη η γραμμή ενέργειας (πλην αντλίας)

• Θεωρώντας για κλειστούς αγωγούς αμελητέο το 
ύψος κινητικής ενέργειας, αφαιρώντας το 
υψόμετρο εδάφους, προκύπτει το ύψος πίεσης.



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Για το σχήμα ?.α εφαρμόζοντας την εξίσωση Bernoulli μεταξύ των σημείων Α (δεξαμενή) και 
του αμέσως επόμενου κόμβου Β ισχύει: 
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Θεωρώντας αμελητέο το ύψος κινητικής ενέργειας για κλειστούς αγωγούς στα συνήθη 
υδραυλικά έργα καταλήγω: 
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Η πρώτη από τις παραπάνω εξισώσεις προσδιορίζει την πιεζομετρική γραμμή και η δεύτερη 
εξίσωση το ύψος πιέσεως σε έναν κόμβο. 

v2/(2g) →0 

 
Γ.Ε 

Σχήμα ? (β): Προσδιορισμός της πίεσης στον κόμβο Γ αμέσως μετά τον κόμβο 
Β 

A (δεξαμενή) B (κόμβος) 

zA 

zB 

 hpB 

hf A→B 

Σχήμα ? (α): Προσδιορισμός της πίεσης στον κόμβο Β αμέσως μετά την 
δεξαμενή 

Β (κόμβος) Γ (κόμβος) 

zB 
zΓ 

hpΓ 

hf Β→Γ hpB 

vB
2/(2g) 

→0 

v2/(2g) →0 
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Περίπτωση που η πίεση αυξάνεται 
κατάντη

• Η γ.ε είναι πτωτική

• Ωστόσο, σε χαμηλά 
σημεία μπορεί η πίεση 
να αυξάνεται (έλεγχος 
μέγιστης πίεσης)

Ύψος πίεσης σε ένα σημείο:  
από τη στάθμη εδάφους 

(για τον άξονα του αγωγού) 
έως τη γραμμή ενέργειας σε 

αυτό το σημείο



Σε επίπεδο πυθμένα..

• Η γ.ε είναι πτωτική (αυξάνει μόνο με 
αντλία)

• Για επίπεδο άξονα αγωγού (z= σταθ) το 
ύψος πίεσης  είναι πτωτικό





Πίεση: Από διατήρηση ενέργειας και 
ανάγλυφο

• Έστω ότι από τις ανάγκες κατάντη (τέλος) 
θέλουμε να προσδιορίσουμε το απαιτούμενο 
ύψος πίεσης ανάντη, σε ένα σημείο (ενδιάμεσο 
από τη δεξαμενή) ανάντη, L:

• ΗB = zB + hp,B (κατάντη),

• ΗL = zL + hp,L (ανάντη),

• ΗL = ΗB + Σhf, L→B

• hp,L + zL = zB + hp,B + Σhf, L→B

• διακρίνω περιπτώσεις για το ανάγλυφο

Γενικά στην 
υδραυλική



Διατήρηση ενέργειας





Προσοχή τώρα στη γραμμή 
εφαρμογής



Απαιτούμενο ύψος πίεσης ανάντη , hpL

Με λίγο λάθος…



Σε γραμμή άρδευσης

+ Ηr ύψος ανοδικού 
σωλήνα (απόφαση 

μηχανικού)

Εγγειοβελτιωτικά 
γραμμή άρδευσης



Σε γραμμή άρδευσης, τελική σχέση

Όπου Η = hpB
Δε θέλω μεγάλη 

διακύμανση πιέσεων 
στον αγωγό εφαρμογής

Ηr ύψος ανοδικού 
σωλήνα (απόφαση 

μηχανικού)
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Απαιτούμενο ύψος πίεσης ανάντη , 
(HL =) hpL

και διαφορά υψομέτρου

• Όταν  το ανάγλυφο του εδάφους έχει κλίση 
σύμφωνα με τη πιεζομετρική γραμμή (ροή) 
(περίπτωση α’), το ανάγλυφο δρα ανακουφιστικά 
για την απαίτηση ύψους πίεσης ανάντη 
(αφαιρείται)

• Όταν  το ανάγλυφο του εδάφους έχει κλίση 
αντίθετη με τη πιεζομετρική γραμμή (ροή) 
(περίπτωση β’), το ανάγλυφο δρα επιβαρυντικά 
για την απαίτηση ύψους πίεσης ανάντη  (L) 
(προστίθεται)



Κριτήριο Christiansen

Συνήθως στο 
αγροτεμάχιο δεν 

υπάρχουν 
σημαντικές 
διαφορές 

υψομέτρου


